

“领题挂帅，就在佛山” 百名精英人才计划启动

实现高质量发展与人才成长“双向奔赴”

破解人才紧缺、技术攻关“双重”难题

据介绍，百名精英人才计划启动仪式由佛山市人力资源和社会保障局主办、佛山市人力资源公共服务中心承办，同时也是“领题挂帅，就在佛山”2023佛山助企引才（校园）系列活动的重要一环。系列活动以实施全国公共就业服务能力提升示范项目为契机，于2023年6月28日启动，首次以“政府搭台、企业出题、学生解题”的形式开展，分为“搭平台”“蓄人才”“留下来”三个阶段，架构起连接佛山政府部门、省内外高校、佛山本土企业与复合型创新型人才的沟通桥梁，为高校毕业生创造更多就业机会的同时，助力企业破解人才紧缺、技术攻关“双重”难题。

在“搭平台”阶段，佛山广泛发动重点行业重点领域的龙头企业、企业张榜“出题”。经筛选，确定了季华实验室、美的集团、海天味业、广发银行、万和新电气、东鹏陶瓷、溢达纺织、广特电气、小熊电器、华特气体等10个行业领域共10家重点用人单位，结合佛山“双十园区”建设和企业单位发展需求，张榜10道难题，公开征集解决方案。在“蓄人才”阶段，佛山积极动员全国超300所高校的学子参与，覆盖中山大学、华南理工大学、同济大学、西安电子科技大学、厦门大学等双一流高校。活动反响热烈，共吸引了全球453所高校1403名高校学

子报名，共提交209份解题方案。其中双一流高校学生超300名，更吸引了来自利兹大学、悉尼大学、澳门大学等学校的中国学子参加。专家组对解题方案的契合度、创新性、实操性，以及解题人（团队）的岗位胜任度等方面进行了两轮专业评审，最终59份解题方案脱颖而出。在“留下来”阶段，佛山邀请入选“采青状元”“舞狮榜眼”及“点睛探花”解题团队的80名优秀青年人才参加“百名精英人才计划”，优先提供在佛山重点用人单位实习和就业的机会，进一步刷新青年人才对佛山城市、产业发展的认知，为佛山重点用人单位储备精英人才。

提高佛山对人才的吸引力

启动仪式上，佛山人社部门还为59个优秀解题团队（个人）分别授予了“采青状元”“舞狮榜眼”及“点睛探花”证书。《基于大模型的银行客户智能问答和自动化贷款审批系统》方案团队进行了现场路演，得到了出题企业的青睐，获得面试直通卡，可直接到企业入职。10家佛山重点用人单位还在现场设置了招聘岗位展示，青年人才可现场与企业交流，巩固解题方案

对接成果，争取就业实习机会。近段时间以来，佛山人社部门锚定市委、市政府中心工作，把公共就业服务能力提升工作特别是高校毕业生就业工作放在重中之重，“领题挂帅，就在佛山”2023佛山助企引才（校园）系列活动就是其中一个有力探索，打通人才“引育留用”链条，以“人才凝聚力+产业创新力”再造一个新佛山。下一步，佛山人社部门将坚持干出业绩、闯出新路，深入

实施佛山市2023年10件民生实事之一的“提升公共就业服务能力”，强化就业优先政策，引导高校毕业生提高求职能力和就业能力，加快从“实验室”走上实际运用的“主战场”，推进创新链、产业链、人才链深度融合，帮助企业“先行一步”储备人才，激活技术人才“一池春水”，不断提升佛山对青年人才的吸引力，实现佛山高质量发展与人才成长的“双向奔赴”。

三水区人民医院入选“中国县域急诊急救大平台示范单位”

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员三医宣报道：近日，2023年北京健康大会迈向公立医院高质量发展大会召开，佛山市三水区人民医院成为全国第一批“中国县域急诊急救大平台示范单位”。据悉，第一批次验收全国仅有5家单位符合“县域急诊急救大平台示范单位”标准，佛山市三水区人民医院是广东唯一入选单位。

2021年4月，中华医学会急诊医学分会联合中国县级医院急诊联盟、上海王正国创伤医学发展基金会等发起“推选县域急诊急救大平台建设示范单位”活动，专家委员会按标准对参选单位进行遴选，全国共89家医疗单位入选“县域急诊急救大平台建设示范单位”。同年7月，在第三届健康县域大会上，佛山市三水区人民医院获授牌。

2023年4月底，“县域急诊急救大平台建设示范单位”建设周期期满，在完成线上审核后，专家委员会委派专家组对佛山三水区人民医院进行线下实地验收。

8月2日，中华医学会急诊医学分会县域急诊急救学组、中国县级医院急诊联盟、上海王正国创伤医学发展基金会联合发出通知，佛山市三水区人民医院通过“中国县域急诊急救大平台示范单位”验收。

三水区人民医院党委书记徐志明牵头成立医院急诊急救管理委员会，领导班子挂帅全力推动急诊急救大平台建设，并以急诊急救大平台建设为契机，全力建设胸痛中心、“八大中心”。同时，依托区120急救指挥调度中心，建设急诊临床信息系统，成功打造危重新生儿救治中心等七大中心信息化系统，建设了覆盖下级医联体网络医院和急救车的院前急救病历系统，已基本实现院前、院内高度协同的快速救治机制，以及以重大疾病为突破口着力打造“1小时”15公里范围的智慧型一体化急救网络。

佛山市地质局科技成果再转化 助力湖南省地质“一张图”系统建设

羊城晚报讯 记者黄松炜报道：记者8月15日从佛山市地质局获悉，日前，该局与湖南省地质调查所就引进佛山市地质局地质数据集成服务工具软件以支撑湖南省地质“一张图”系统及基础数据库建设工作达成一致，双方签订技术服务合同。

据佛山市地质局介绍，7月中下旬以来，该局多次与湖南省地质调查所就地质数据集成及项目综合管理进行深入交流。下一步，双方还将围绕大数据平台

台和项目管理系统建设等继续洽谈，以期达成更多合作。

据介绍，佛山市地质局向来重视信息化发展和对人才的培养，先前在国家级项目和省市级项目中组织并承担了许多地质数据库建设和软件开发相关工作，积累了丰富的经验。今年7月，依靠科研基金的支持，佛山市地质局启动建设该局“数字资料室”，且拟启动广东省“云+端”在线调查系统建设工作，助力提升佛山地质局的核心竞争力。



百名精英人才计划启动仪式 佛山人社供图

羊城晚报记者 吴泳 通讯员 麦恺文

8月15日上午，“领题挂帅，就在佛山”百名精英人才计划启动仪式在佛山中樾中心举行，正式拉开了优秀青年人才到佛山重点用人单位实习就业、体验佛山发展环境的序幕。据悉，该计划的启动，实现了高质量发展与人才成长的“双向奔赴”，解决就业问题的同时，助力企业破解人才紧缺难题及突破技术难关，共同助力佛山建设大湾区高水平人才新高地。

国潮长卷《顺峰游历记》首发

记录顺德本土生态颜色

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员顺宣报道：8月15日是首个全国生态日。为绘就顺德绿意“新图景”，一幅长达3米的国潮长卷《顺峰游历记》于当天发布。长卷中分布了2000多棵树木，其中不乏一些百年古树，而“藏”在卷中的很多细节更是沉淀了生生不息的历史根脉。

据悉，该长卷由佛山本土青年画家陈志杰历时两个月创作而成，从顺峰山公园上空俯瞰顺德全景，以水为脉，满目青绿，清晖园、和园、逢简水乡等顺德名景跃然纸上，展现了新时期人与自然和谐共生的画卷。

据陈志杰介绍，坐落于顺峰山公园内的青云塔，建于明代万历年间，是广东盛兴风而建，长卷的主体色便是取自青云塔上琉璃瓦的铜绿，同时还结合了水乡流动的绿色以及青砖墙的青灰色。

除了青绿，长卷的用色还充分考虑了顺德本土特有的生态颜色，如历史建筑外墙上的凤凰黄、勒流网红景点“双色水棉”的红、顺峰山官粉紫荆的粉等，将整幅长卷点缀得更加生机盎然。

描绘百年古树

守护古树名木是践行“绿水青山就是金山银山”理念的实际行动。顺德区现有已入册在册古树名木696棵，据初步统计，有10棵树龄百年以上的古树出现在这幅《顺峰游历记》中。

其中，“长寿”的古树便是乐从镇小布村有着806年历史的酸枣树。2004年，该树被列入国家一级保护古树，成为珠三角移民南迁历史的活化石。除了酸枣树外，容桂的“树生桥”也是一大奇景。这座建于明代的“活树桥”超过300岁，长6米有余，由3株古榕树的气根跨河“搭”成。

值得一提的是，在长卷中，还藏着不少独具特色的树种，为水乡增添了几分花香与色彩。例如，暖春时节，位于顺德勒流街道勒北村的双色水棉争相绽放，每年都会吸引不少游客前来“打卡”。位于逢简水乡的“御



位于画卷中心位置的青云塔 受访者供图



桥下空间变身热闹夜市 顺德杏坛大沙夜市火热开业

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员吴醒万摄影报道：近日，位于顺德区杏坛镇新涌跨线桥马齐大沙段桥下的空间改造大沙夜市火热开业，市民们往来穿梭，品美食、赏夜景、观演出，氛围浓厚，引爆杏坛夜间经济新动能。

该项目创新采用“社会引资投建，国资公司管理，镇级部门监督”的模式，无需政府财政资金的投入，将桥下空间利用权下发至国资公司，由国资公司与物业公司签订合同，所有项目运营自负盈亏。不仅拓宽了社会资本参与渠道，激发国资活力和能力，还有效解决了桥下空间后续综合利用和管理维护问题。

接下来，杏坛镇将以更加高水平、精细化的城市管理，对可用闲置地进行亮化美化，逐步开展佛山高速各均特大、江顺立交等桥下空间的改造提升，推动打造一批有示范性、可复制精品项目，因地制宜植入城市管理、公共服务、绿化休闲、交通出行等多种功能，努力打造“绿美杏坛”。

“强国青年科学家”揭晓分享会今日举行

同时还将举行南海科技需求揭榜等活动

羊城晚报讯 记者吴泳、通讯员南宣报道：8月16日，2023“强国青年科学家”揭晓分享会在南海区举行，将揭晓10名“强国青年科学家”、40名“强国青年科学家”提名名单，同时还将举行“强国青年科学家”科技成果转化（南海）基地揭牌仪式、南海科技需求揭榜等活动，进一步深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，弘扬科学家精神，激励青年科技人才投身高质量发展，推进青年科技工作者挑大梁、担重任、当主角。

据悉，截至7月10日，活动主办方共收到来自303个单位共742份推荐表，报名人数较去年显著提升，覆盖数学、物理学、化学、医学等七个理科学门类，以及材料科学与工程、电子科学与技术、信息与通信工程、控制科学与工程、石油与天然气工程等32个工科学科领域。

据统计，在本年度“强国青年科学家”揭晓活动中，23人入选国家高层次人才特殊支持计划，160人参与国家重点研发计划，10人获评国家杰青和长江学者。

经过推荐，最终产生10名“强国青年科学家”，以及40名“强国青年科学家”提名。此次评选的“强国青年科学家”代表，以及来自政府、协会、科研院所、高校等有关人士、专家和知名企业代表，走进南海科技企业园区进行实地考察，在生产制造一线感受新科技应用，触摸制造业高质量发展脉搏，搭建青年人才跨学科深度交流平台、科技成果转化对接平台和科普平台。

省中小学名教师、名校长、名班主任工作室主持人名单公布

顺德14人上榜

羊城晚报讯 记者杨苑莹报道：近日，记者从顺德区教育局获悉，广东省教育厅公布了中小学名教师、名校长、名班主任工作室主持人名单（2024-2026年），全省共评定506人为广东省中小学名教师、名校长、名班主任工作室主持人（2024-2026年）。其中，顺德区有14人上榜，彰显了“多能级”“双培”培养路径的成效。

从名单中统计，顺德区入选的中小学教师工作室主持人有7人，中小学校长工作室主持人有4人，特殊教育名教师工作室主持人1人，特殊教育名校长工作室主持人1人，中小学名班主任工作室主持人1人。

据介绍，遴选中小学名教师、名校长、名班主任工作室主持人，是加大广东省中小学名师、名校长、名班主任培训力度，创新骨干教师、骨干校（园）长、骨干班主任培训模式，建设高素质专业化教师、名校长、名班主任队伍的重要举措。

日前，在7月的佛山市基础教育学科带头人和骨干教师遴选中，顺德区共有139名教师入选（含中小学系列和教研员系列）。其中获“佛山市基础教育学科带头人”荣誉称号56人、获“佛山市基础教育骨干教师”荣誉称号83人，两项荣誉全市获评占比达34.9%，获评人数、获评占比等均位列全市第一。

南海桂城3家红木企业获奖

羊城晚报讯 记者张闻报道：近日，记者了解到南海桂城三家红木家具企业参加了“衍·生——2023中国红木家具文化博览会”，经专家、学者评比，评出中南木雕工艺、佛山市南海区耕稼堂古典家具有限公司及佛山市明雅轩家具厂分别摘取博览会的“设计奖”、“优品奖”和“传承奖”殊荣；南海区红木家具行业协会再次被中国家具协会授予“中国红木家具行业突出贡献奖”。

今年3月28日，南海区红木家具行业协会会员大会确定了“南海典，广式范”的核心工作目标，在继承传统的同时，桂城红木在“变与新”之中不断探索，不断续写广作家具新的传奇。展会现场，桂城红木家具的彩色玻璃花窗、圆雕兽首、红木用材引得参观者纷纷驻足观望，并惊叹于岭南风情和广作家具的精彩。根

两人因非法处置废乳化液获刑 三水法院审结一起污染环境案

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员毛丽婷报道：近日，佛山三水法院审结一起污染环境案，以污染环境罪判处被告人杨某田、杨某三年至九个月不等的有期徒刑，并处罚金。此案的判决将对当地环保建设起警示作用。

2021年7月，佛山市某金属制品厂厂长陈某某、覃某（均已判刑）经商量，决定将厂内污水池内约60吨废乳化液低价交由不具备处理危险废物资质的被告人杨某田处理。7月17日晚上，杨某田召集杨某和禹某（已判刑）两次驾驶罐车去工厂抽取约60吨废乳化液，到某路口将废乳化液排入下水管井，造成该路口附近的一处鱼塘被污染，塘鱼全部死亡。经鉴定，废乳化液内含有大量石油类及铬、砷、镍等重金属物质，该非法倾倒行为造成损失136万余元。案发后，金属制品厂赔偿被害人损失和环境损害损失共计135万余元。

法院经审理认为，被告人杨某田、杨某违反国家规定，倾倒有毒物质，情节严重，其行为均已构成污染环境罪。综合考虑各被告人的犯罪事实、情节、认罪态度和对其社会的危害程度，遂依法作出上述判决。目前，该案已生效。

办案法官提醒，非法处置、倾倒危险废物，会对水、空气、土壤等造成严重污染。在日常生产经营活动中，企业切忌贪图便宜、省事，随意将危险废物交由无处理资质的主体处置。